

利益相关者视域下旅游管理专业实习管理对策研究

李倩文

江西科技师范大学 江西 南昌 330038

【摘 要】: 随着旅游业快速发展,旅游管理专业对人才的能力与综合素质要求不断提升,实习作为连接理论与实践的关键环 节,其管理质量直接影响人才培养效果。然而,当前旅游管理专业实习中,学生、学校、实习企业因各自利益诉求不同,出 现实习认知偏差、教学设计单一、企业管理缺位等问题、导致实习效果未达预期。本文从利益相关者视角出发、分析旅游管 理专业实习管理现状与各主体的核心诉求,提出高校加强认知引导、构建双导师指导体系、企业完善实习管理制度、建立多 元协同评价体系等对策, 旨在平衡各方利益, 提升实习管理有效性, 为旅游管理专业人才培养提供支撑。

【关键词】: 利益相关者; 旅游管理专业; 实习管理; 对策

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

在旅游业快速发展的背景下对旅游管理专业人才的能力 与综合素质也有了更高的要求,其中旅游管理专业学生的实 习是提升能力与素质的重要路径, 但是在实际实习过程中, 学生、学校、实习企业等会考虑各自利益,造成具体实习管 理中出现问题,影响到旅游管理专业的实习效果,学生在实 习后也未能达到预期的实习效果。基于此,本文从利益相关 者视角下对旅游管理专业实习管理现状以及管理对策展开分 析,以指导旅游管理专业学生的实习,同时帮助实习生在具 体实习过程中提升职业能力。

1 旅游管理专业实习管理研究现状

1.1 旅游管理专业实习模式分析

旅游管理专业具有较强的实践性, 故而该专业学生在完 成理论知识学习后,还需要通过实习学会利用理论知识,并 在实习中积累经验。基于旅游管理专业的实践性特点,不同 高校旅游管理专业学生在均需要参与实习, 并使得实习过程 中出现的问题逐步暴露出来,有关旅游管理专业实习的文献 报道也日益增多,为实际旅游管理专业实习提供了理论依据。 结合国内现有文献中有关旅游管理专业实习管理的研究报道, 有研究指出旅游管理专业学生实习应及时作出改革, 并强调 旅游管理专业实习应加大产、学、研方面的人才培养。也有 学者认为旅游管理专业实习改革需要从多方面入手, 比如实 习模式。实习指导内容等。也有文献中通过理论与实践相结 合,分析了不同实习模式对旅游管理专业学生实习效果的影 响,认为"3+1"、校企一体化模式更有利于提升学生的实习 效果。综合不同文献关于旅游管理专业实习管理的研究, 当 前的文献报道以论述性为主, 所给出的实习建议也缺乏实质 性内容, 致使旅游管理专业实习管理改革未取得了突破。

1.2 旅游管理专业实习期间的教学设计现状

影响旅游管理专业学生实习效果的因素较多, 其中实习 教学设计是重要的影响因素之一,具体的包括旅游管理专业 学生的实习地点、实习时间、实习内容等, 只有实习地点、 实习时间以及实习内容均较好的情况下才能保证实习质量。 从当前旅游管理专业实习模式方面分析, 教学设计中采用的 是校内实习与校外实习相结合的模式, 但是实习形式比较单 一,比如导游岗位实习、酒店前台岗位实习,实习内容较传 统,目涉及诸多重复性工作。部分旅游管理专业学生在实习 期间实习内容的系统性不足,实习内容存在较大的随机性, 学生在实习完成后的知识积累、技能提升效果有限。结合文 献报道中有关旅游管理专业实习期间的教学设计的分析,有 学者指出在选择实习基地过程中,需要考虑基地管理水平、 实习基地的合作模式、实习基地的建设措施等。从旅游管理 专业实习内容方面分析,需要设计旅游管理专业实习教学项 目、形成实习教学考核体系指标、实习管理评价指标,但是 较多旅游管理实习后的考核指标不明确,评价指标较笼统, 评价指标也局限于定性分析,造成实习效果评价考核存在主 观性,而且评价主体主要是校内导师,企业管理者、实习过 程中的群众等未能有效地参与到实习评价中, 使得实际评价 具有明显局限性。

1.3 旅游管理专业实习效果现状

旅游管理专业学生的实习效果是实习最终结果的具体体 现,故而众多学者也开始关注旅游管理专业学生的实习效果, 根据不同旅游管理专业实习效果情况反过来验证不同实习管 理模式的作用,以指导具体旅游管理专业学生实习内容、实 习模式、教学设计等改革。根据文献报道,通过对旅游管理 专业学生实习满意率调查,分析不同实习生对院校、实习企 业在旅游管理专业实习中的作用。评估不同学生的实习效果, 需要同时兼顾学生、学校以及企业, 大部分研究侧重于学生 对实习效果的满意率。有文献认为,旅游管理专业学生在酒 店实习过程中容易出现负面心理, 比如退避抵触、失衡困惑、 焦虑不安、抑郁气馁、行业偏见等,消极心理会影响学生的 实习感受与实习满意率。当然, 也有从实习企业角度、高校 角度进行实习效果的评价,通过收集高校、实习企业对实习 管理的满意度,为后续实习管理积累经验。



2 利益相关者视角下旅游管理专业实习管理分析

2.1 从学生角度分析

旅游管理专业学生是实习的主体, 从学生角度分析旅游 管理专业实习。根据一项有关实习生的调查分析,较多旅游管 理专业学生对专业缺乏兴趣,同时对旅游管理专业缺乏正确认 识。如部分学生等旅游管理等同于"服务类"岗位,比如酒店 客房接待、旅行社导游等; 部分学生对旅游管理基层工作存在 歧视性, 但是往往实习的地方也正好是自己所歧视的基层机 构。正是因为旅游管理专业学生对旅游管理专业缺乏认识,同 时对传统的旅游行业不看好,使其承受来自多方面的压力。比 如部分旅游管理专业学生家长认为自己花钱让子女上大学,目 的是找到一份体面的工作,但是最终所从事的却是类似于酒店 前台等相关的服务性工作, 学生需要承受来自家庭的压力。此 外,社会上对部分职业存在歧视,旅游管理专业学生依然内心 不想被歧视, 所以在参与实习过程中有抵触、逃避、担心碰 见熟人等心理。部分学生在刚开始实习时已经产生迷茫, 不知 道自己要不要坚持下去。学生认为旅游管理专业的就业范围狭 窄,通常毕业后的就业集中在酒店、旅行社、景区等,尤其是 在酒店工作过程中,不仅需要从基层做起,而且需要轮岗。工 作后工资低, 门槛低, 让学生内心有明显的落差感, 自我感觉 辛辛苦苦学习旅游管理专业知识,但貌似较多知识在具体工作 中并没有用,所从事的工作与自身是否学过旅游管理专业,甚 至与没有在高校学习过的人有着一样的起点。较多旅游管理专 业学生在实习岗位中未能找到职业归属感与职业成就感,未能 从内心重视实习工作,影响到实际实习效果。

2.2 从学校角度分析

学校也是旅游管理专业学生实习的一个利益相关者,但 是当前较多高校没有与旅游管理专业相关的实训基地,或者 现有的实训基地建设存在滞后性。部分高校尽管结合旅游管 理专业特点会建设实训基地,但是在建设过程中前瞻性不足, 比如实训基地规模小, 部分实训基地未能与旅游相关企业建 立长期的合作关系,造成较多实训基地名存实亡。大部分情 况下,旅游管理专业学生需要自行寻找实习单位,学校最后 只需要简单收集不同学生的相关实习证明材料,这样不仅容 易使得部分学生在实习过程中出现弄虚作假,同时也因为实 习地区的分散性,学校无法在学生具体实习期间加强管理, 相应的实习效果会受到影响。实习基地选择不合理也是学校 实习基地建设中存在的不足之处, 比如较多高校在选择实训 基地时会考虑到大城市、经济发展的南方城市, 比如北上广 深、高端酒店品牌或者是国际连锁酒店品牌等。同样的因为 上述地区或者星级酒店等具有吸引力,不缺少实习生,所以 在学生实习过程中,相关实习单位可能会对学生提出苛刻的 要求, 甚至将实习生作为廉价的劳动力, 致使实习生在实习 过程中心情押韵,无法取得满意的实习效果。

2.3 从实习企业角度分析

从旅游管理专业学生实习企业角度分析, 部分企业在目

常管理中缺少与实习生管理相关的制度、管理要求等,而且 较多实习生在企业实习过程中以"临时工"身份参与工作, 通常从事的是基层繁重的体力劳动,实习内容单一、实习内 容简单并且重复,影响到实习生在实习中的积极性,影响到 职业归属感。部分企业未能履行自身的社会责任,甚至将实 习生等同于"廉价劳动力",从始至终并未考虑到帮助实习生 提升管理能力与职业素养, 而是最大程度地让实习生帮助企 业劳动,帮助企业创造价值,部分企业甚至认为每年都有大 量实习生,通过使用实习生能够减轻企业的成本,用较小的 成本保证企业各项工作的顺利开展。

3 利益相关者视角下旅游管理专业实习管理对策

3.1 高校需要加强引导,帮助学生转变心态

旅游管理专业学生在实习之前, 高校需要加强引导工作, 以帮助学生摆正心态,正确认识实习工作,鼓励学生在实习 期间善于思考。高校可将实习引导融入日常教学, 在专业基 础课、专业课中渗透旅游行业发展动态与职业前景,避免实 习前"临时抱佛脚"式的引导。例如在《旅游学概论》《旅游 管理学》等课程中,通过案例教学引入文旅融合、智慧旅游 等新兴领域的发展成果,如沉浸式景区运营、旅游大数据分 析、高端定制旅游服务等,打破学生对旅游管理"仅停留在 基层服务"的刻板认知,让学生意识到专业知识在新兴岗位 中的应用价值。

同时, 高校应系统开设职业认知与实习指导课程, 课程 内容需覆盖行业认知、职业规划、心理调适等模块。可邀请 旅游行业资深从业者、企业高管走进课堂, 分享不同岗位的 职业发展路径, 比如从酒店基层岗位成长为运营经理、从旅 行社计调转型为定制旅游顾问的真实案例,用行业实例消解 学生对基层工作的抵触心理。此外, 高校还可组织实习前的 "职业角色模拟"活动,让学生分组模拟酒店前台接待、景区 游客服务、旅游产品策划等场景, 在模拟过程中感受岗位工 作内容,提前适应职业角色,减少实习时的陌生感与焦虑感。 对于学生可能面临的家庭压力, 高校可通过家长会、线上沟 通等方式,向家长传递旅游行业的发展前景与专业人才培养 目标,争取家长对学生实习的理解与支持,帮助学生缓解家 庭层面的压力,以积极心态投入实习。

3.2 重视实习指导,引导学生做好职业规划

高校在旅游管理专业学生实习期间需要加强实习指导, 构建"校内导师+企业导师"双导师指导体系,确保指导的 专业性与针对性。校内导师需定期与实习生沟通,通过线上 会议、实地走访等方式,了解学生的实习进展、工作难题与 心理状态,每周至少开展一次一对一指导,每月组织一次线 上小组交流, 让学生分享实习心得、交流解决问题的经验。 企业导师则需聚焦岗位技能指导,根据学生的实习岗位制定 个性化指导计划, 比如针对酒店管培生, 指导其学习客房运 营管理、客户关系维护等技能;针对景区实习生,指导其掌 握游客流量调控、应急事件处理等方法,确保学生在实践中



提升专业能力。

在职业规划指导方面,双导师需结合学生的实习表现与 个人特质, 共同为学生制定动态调整的职业规划。实习初期, 通过职业兴趣测试、岗位适配度评估,帮助学生明确初步职 业方向;实习中期,根据学生在不同岗位的轮岗表现,分析 其优势与不足,调整职业发展路径,比如发现学生擅长沟通 与策划,可引导其向旅游产品设计、市场营销方向发展;实 习后期, 指导学生总结实习经验, 梳理个人能力清单, 为简 历撰写、求职面试做好准备。同时, 高校需建立实习档案, 记录学生的实习日志、导师评价、技能提升情况等,作为职 业规划指导的重要依据。此外,还可组织实习分享会,让高 年级实习生向低年级学生分享职业规划经验,形成良性互动, 帮助更多学生通过实习明确职业方向。

3.3 企业需要重视实习生的地位,并与相关高校建立长期 的合作关系

旅游管理相关企业需转变对实习生的认知,将实习生培 养纳入企业人才储备计划,而非单纯视为"临时劳动力"。企 业应制定专门的实习生管理制度,明确实习生的岗位职责、 培训计划、薪酬福利与考核标准,确保实习生在合理的工作 强度下获得成长。例如在薪酬方面,需按照当地最低工资标 准为实习生发放实习补贴,并提供餐饮、住宿等必要保障; 在工作安排上,避免让实习生长期从事重复性体力劳动,可 根据实习生的专业背景与学习能力,安排其参与项目策划、 客户沟通、数据分析等具有技术含量的工作, 如让旅游管理 专业实习生参与酒店节日活动策划、景区游客满意度调查等, 让实习生在实践中运用专业知识,提升职业素养。

企业与高校建立长期合作关系是实现互利共赢的关键。 双方可共同制定实习培养方案,将企业的岗位需求与高校的 教学目标相结合,比如企业根据岗位需要提出技能培养要求, 高校据此调整课程设置,开设与企业岗位匹配的选修课、实 践课;企业可为高校提供实践教学资源,如开放企业运营场 景供学生参观学习,派遣企业导师参与高校教学,确保教学 内容与行业实际接轨。同时,建立双向反馈机制,企业定期 向高校反馈实习生的表现与能力短板, 高校根据反馈调整教 学与实习指导策略; 高校则向企业推荐优秀实习生, 为企业 输送符合需求的人才。此外,双方可共建"订单班""实习基 地", 实现人才培养与岗位需求的精准对接, 比如企业与高校 合作开设"酒店运营订单班",学生在校期间学习企业定制课 程,实习时直接进入企业对应岗位,毕业后优先录用,形成 "培养—实习—就业"的良性循环。

3.4 构建多元协同评价体系,保障实习管理质量

构建涵盖学生、学校、企业、服务对象的多元协同评价 体系, 是平衡利益相关者需求、保障旅游管理专业实习管理 质量的重要举措。评价内容需突破"单一技能考核"的局 限,兼顾知识应用、技能提升、职业素养、服务质量等多维 度,比如设置"专业知识应用度""岗位技能熟练度""团队 协作能力""客户满意度"等评价指标,确保评价全面反映实 习效果。不同评价主体需明确评价职责: 学生需进行自我评 估,总结实习期间的收获与不足,形成自我反思报告;学校 需从教学目标达成度、学生能力提升情况等方面进行评价, 结合校内导师的指导记录与实习档案综合判断:企业需聚焦 岗位适配性,从工作态度、任务完成质量、职业技能掌握情 况等方面评价实习生表现; 服务对象(如酒店客人、景区游 客)可通过问卷调查、意见反馈等方式,对实习生的服务态 度、专业水平进行评价,确保评价的客观性与全面性。

评价实施过程中需注重定性与定量相结合, 避免评价的 主观性与笼统性。定量评价可通过设置具体分值与评分标准实 现,比如"岗位技能熟练度"指标,可根据实习生完成具体任 务的速度与准确率打分; 定性评价则需结合评价主体的描述性 反馈, 比如企业导师对实习生"团队协作能力"的评价, 需结 合实习生在团队项目中的具体表现进行阐述。同时,建立评价 结果应用机制,将评价结果与学生的实习成绩、评奖评优、就 业推荐挂钩,与企业的实习生留用、合作院校选择挂钩,与学 校的教学改革、实习指导优化挂钩, 让评价真正发挥导向作 用。例如,对评价优秀的实习生,学校可授予"优秀实习生" 称号,企业可优先录用;对评价中发现的共性问题,如学生 "应急处理能力不足",学校需加强相关课程教学,企业需在实 习中增加应急场景模拟训练,通过多元协同评价推动实习管理 持续优化,保障各利益相关者的需求得到满足。

4 结束语

总而言之, 在旅游管理专业实习管理期间, 需要充分考 虑实习生、高校以及旅游管理企业之间的关联性, 明确不同 利益相关者的具体需求,保证不同利益相关者都能在学生实 习中有所收获,得到相应的利益,增强学生实习的积极性以 及企业愿意参与实习学生培养的积极性,提升人才培养质量, 促进实习管理模式的持续优化。

参考文献:

- [1]程豪.旅游类专业学生的酒店实习感知与从业意愿 分析[J].漫旅, 2024, 11(18): 77-79.
- [2] 白佳飞,胡科翔,付钰淋.旅游管理专业专升本学 生培养模式创新研究——以重庆 G 大学专升本人才培养为例 [J]. 西北成人教育学院学报, 2024(6): 56-60.
- [3] 王丽君, 王增义. 高校旅游管理专业实习管理改革 探索与研究[J]. 农家参谋, 2020 (24): 170.
- [4] 华文. 高职旅游管理专业酒店实习管理存在的问题 与对策[J]. 环渤海经济瞭望, 2020 (3): 68-69.
- [5]张馨月.湖南省高职院校旅游类专业实习生权益保 障研究 [D]. 湖南师范大学, 2022.
- [6] 于桂林. 应用型本科旅游管理专业校政企协同育人 的机制研究[J]. 对外经贸, 2023, (06): 80-83.
- [7] 吴素吟,盛颐,刘宏兵.高校旅游管理专业顶岗实 习优化策略研究——以海南热带海洋学院为例[J]. 高教学 刊, 2023, 9 (14): 113-116.